



女羽消极比赛遭全场观众嘘声 漫画 倪晓翔

现代快报

A22 百家讲坛

2012年8月2日 星期四

责任编辑:孙璐

美编:于飞 组版:郝莎莎

微博“炸锅”

是“消极比赛”
还是“灵活作战”?

网络上关于女羽遭罚引发了全民大讨论,网友分成正反两方:一方认为女羽选手消极比赛违背了奥运精神,而另一方则认为这种灵活战略无可厚非。在一项微博投票中,支持后者观点的网友超过前者,六成左右的人支持国羽“灵活作战”。

正方观点

违背奥运精神,耻辱!

@叶匡政(凤凰周刊主笔):客观地说,作为世界排名第一的组合,即便是战术考虑,也不应做出这种违背体育精神、令自身形象受损的事。这类造假是中国留在奥运史上的道德黑洞。金牌再多,也难以弥补这类事件对一国形象的损害。

@虽说心不甘,但这个处理很有震慑力。

@国羽女双战韩国涉嫌故意输球,全场嘘声震耳。故意输球以避开强手,这种现象在中国体坛已经见怪不怪。这类做法骨子里却戕害了体育精神和道德,是赤裸裸的为金牌而金牌的行为。

@羽毛球队真是算得太精了,从林丹退赛到女双取消资格,你们能实在点么?

反方观点

采用灵活战略无可厚非

@冉雄飞(《体坛周报》足球专家):中国羽毛球队选择“消极”比赛不是错误!奥运会既然制定了规则,就不可能避免运动员选择“投机取巧”,这和道德水准无关!

@其实我觉得这次羽毛球消极比赛也是一种战术啊,就像田忌赛马一样,如果要用他们各自的一等马对一等马,做的是做到了公平,那田忌是肯定输的。那我们褒田忌,贬这次的女双,这不是自相矛盾吗?

@小组赛出线了战术保存体力太正常了,没看过世界杯,强队这种事太多了!

@合理利用规则!多拿奖牌错了吗?奥运精神抵不过国家荣誉的。

腾讯微博

一声叹息

女羽遭罚引发全民大讨论——究竟怪谁?

奥运会羽毛球女双赛场上的“消极比赛”风波,令世界哗然。四对女双选手被认定为“消极比赛”,被取消奥运会的参赛资格。昨晚,结果一出,舆论立刻哗然。林丹、陶菲克等羽坛名将对受罚运动员各有态度,CCTV评论员白岩松、新华社资深记者杨明对于规则制定的观点也是针锋相对。而在微博上,#于洋王晓理被取消奥运资格##国羽故意输球遭罚#等话题立刻蹿升至热门话题第一位,短短几小时讨论人次超过一千万。网友们炸开了锅,观点也是各不相同——有的同情运动员,有人认为打假球耻辱;有人认为奥运精神不可违背,有人认为国羽“灵活作战”情有可原。女羽遭罚,到底是谁的错?这场大讨论还将继续下去……

□本版撰文 实习生 须君花 凌琪琪 现代快报记者 韩飞周游

林丹VS陶菲克 舌尖上的“林陶大战”

错不在运动员,错在赛制

林丹(2008年北京奥运会羽毛球男单冠军)

“我觉得运动员应该被给予第二次机会。毕竟奥运会每四年才一次,所有国家都为这做了非常多的准备和投入。我相信各队都只是为了自己的利益而比赛,他们都不想在淘汰赛阶段遇到强敌。不管怎样,运动员并不是错的一方。很简单的预防方法就是不设小组赛,全部打淘汰赛。许多观众来是想看到高水平的比赛,他们在门票上花了钱,他们完全有理由失望。这不仅仅是观众的损失,也是羽毛球这项运动的损失。”

支持者

鲍春来(中国羽球前世界冠军)

“我觉得这样的做法都是在规则范围内,这是国际羽联的规定,在规定里可以用很多方式,只要不违背规则。”

马锐(著名造型师)

“你们知道晓理这1600多天流了多少泪,流了多少汗水!你们的一纸决定,让她怎样面对这样的冲击!四年的汗水和泪水白费……”

取消运动员资格,维护体育精神

陶菲克(2004年雅典奥运会男单金牌得主)

“这将严重损害羽毛球运动的形象。如果她们最终被取消资格,我会相当高兴。这并不是针对印尼或者中国,只是为了维护体育精神。因此我真的希望能取消她们继续参赛的资格。这就像是一场小丑表演一样。实际上这种事情过去就发生过很多次,我希望有人能从中吸取教训。其实在女子双打比赛中,中国队从来没有输给过韩国,昨天的比赛看起来就像是一场电影一样。这无疑是糟糕的影响。”

支持者

卡米拉(丹麦球星)

“我为羽毛球感到悲伤。真希望她们能为此付出代价,也能起到警示的作用。”

塞巴斯蒂安·科(伦敦奥组委主席)

“太让人郁闷了,这样的东西谁愿意耐着性子看完?这完全就是无法接受的,国际羽联将相当严格地处理此事!”

白岩松VS杨明 央视名嘴和新华社记者观点相左

傻的是不合理的规则,支持国羽上诉

白岩松(CCTV评论员)

“我对此事感到非常非常的遗憾,甚至是愤怒!我现在看到很多人拿起道德的棒子,开始把这个棒子往运动员身上打,质疑你为什么故意输球、太没有体育精神,等等。但如果羽联、甚至奥委会一些老爷们定下的荒唐规则出现了巨大问题,可是责任却让运动员来承担,我觉得一切都是不合理的。”

我想真傻的是不合理规则的制定。我觉得中国要上诉,我也不希望(被取消资格)这是最后的结果,即便是,也要去改变规则,任何不赢就能获利的规则都要改变,而不是仅仅去谴责个人。”

支持者

@宋方灿(中新社奥运前方记者):国际奥委会取消包括中国一对羽毛球选手在内的四对选手的奥运会参赛资格,是严重错误的。如此大规模的假打行为,只能证明国际奥委会法为恶法,制度存在问题。国际奥委会最应该给他们自己一张红牌,并立即改正:比赛分上下半区,同一国家的选手分别在上下半区,决赛前不可能相遇。这样就可避免这类闹剧。

@陆幽(央视记者):可怕!如果规则本身存在严重缺陷,那国际羽联是否会修改规则?谁又会为此事真正承担责任,谁来道歉?

规则有漏洞也不能违背奥运精神

杨明(新华社记者)

“即使规则有漏洞,也不能成为打假球的借口和理由。金牌固然重要,但奥林匹克精神和体育道德更重要。建议大家先看看现场录像,再冷静想想这种行为是否丢人?这个事件引发不同观点碰撞是好事,折射出人们对金牌和体育的各种心态。”

中国选手被取消比赛资格成为金牌至上的牺牲品。为她们惋惜!选手没错,错的是制订战术者和害人的唯金牌论。规则的确有问题,也的确是针对中国而订,但大家考虑没有,为什么他们要修改规则?中国的垄断对在全世界推广羽毛球有无好处?多拿一块金牌能证明什么?这块金牌对大众又能带来什么?”

支持者

@芮成钢(电视台主持人):中国教练和运动员做什么我们都理解,不过:1.首先要遵守规

则,没有完美的规则,有很不完美的规则。但规则就是规则,可以选择不参与,但参与就要遵守规则。2.战略战术固然重要,但前提是遵守规则。3.规则可以改进,但不是在比赛当中现场改进的。4.申诉是权利,但要接受最终结论,接受结果也是遵守规则。不谈奥运,很多事,也许合情合理,但不合法;有的事不合情理,但合法。根据“情”和“理”去治国,是人治,不是法治。人治,不是我们想要的。法治从来不完美,但没有更好的选择。

@颜强(著名体育评论员):不择手段不是胜利。羽毛球的功利算计,丢人丢到家了。哪怕赢得再多金牌,但如何能赢得普通人的尊敬?两位运动员也是受害者,没有领导指示,她们也不会愿意如此丢人。金牌绝不是奥运和运动的全部,但金牌是加官进爵、百万奖金的全部。